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The article considers an attempt of essence of the «Ukrainian question» which 
appeared in the European policy in the middle of the XVII cent, and also analyse the 
relation of basic «players» on the political card of Central and East Europe is carried 
out in the article,  in particular Rech Pospolitoy and Moscow state, to his decision. 
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1939-1945 !!.

В статті подано характеристику основних напрямків урядової соціальної 
політики у Словацькій державі 1939-1945 рр. На основі документальних фактів 
та архівних матеріалів з’ясовано її позитивні результати та недоліки.

Ключові слова: патерналізм, життєвий рівень, соціальна програма, 
соціальна допомога.

В середині березня 1939 р. у Центрально-Східній Європі відбулися 
нові політико-територіальні зміни, спричинені черговою агресією нацист-
ської Німеччини. 14 березня 1939 р. сейм словацького автономного краю 
в складі Чехо-Словаччини проголосив самостійність Словаччини, наступ-
ного дня чеські та моравські землі були окуповані німецькими військами, 
а угорські війська розпочали наступ у Підкарпатській Русі (тогочасна на-
зва Закарпаття), в результаті чого відбулося приєднання її до Угорщини. 
Таким чином, Чехо-Словацька республіка була розчленована, а на політич-
ній карті з’явилася Словацька держава, яка одразу ж опинилася під про-
текторатом Німеччини.  
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Шестилітній період її функціонування, природно, став предметом 
дослідження ряду словацьких дослідників. Особливо детально вивчені 
проблеми, пов’язані з політичним розвитком країни, формами й обсягом 
залежності Словаччини від Німеччини, причинами, перебігом та наслідка-
ми Словацького національного повстання восени 1944 року. Проте питан-
ня соціальної політики словацького уряду, як не дивно, не знайшло спеці-
ального комплексного висвітлення у словацькій історіографії. Тому пред-
ставлена наукова розвідка є спробою конкретно-історичного дослідження 
соціальних заходів словацького уряду у 1939-1945 рр.

Політика словацької влади у соціальній сфері мала два виміри: 
ідеологічний та практичний. Щодо першого, слід наголосити, що соці-
альна риторика становила невід’ємний компонент офіційної державної 
ідеології. Прийнята сеймом конституція передбачала створення станово-
корпоративної держави та організацію суспільного життя в дусі народ-
ного християнського соціалізму [3, с.56-57]. З приводу цього президент 
Словацької держави Й. Тісо в січні 1941 р. проголосив: «Нашу владу 
слід використати не для диктаторів, терористів та світових діячів, а за-
ради життєвої потреби – соціальної реформи… Ми, словаки, обрані для 
того, щоб задавати тон, маючи в руках старовічну програму» [11, с.155]. В 
Словацькій державі відносини між державою та її громадянами будували-
ся на засадах патерналізму. Згідно з конституцією держава брала на себе 
значні зобов’язання: опіка шлюбу, сім’ї, материнства; підтримка соціально 
незахищених верств населення. Центральним конституційним положен-
ням було те, що власність має соціальну функцію і зобов’язує власника 
розпоряджатися ним в інтересах загального блага [5, с.246-247].

Значно важливішим, на нашу думку, за вказані декларативні заяви 
був практичний вимір соціальної політики, адже для здобуття престижу 
в очах своїх громадян та створення міцної опори в суспільстві словацькі 
політики мали довести, що власна державність зумовлює зростання ма-
теріального достатку та соціального благополуччя. Моніторинг настроїв 
громадськості засвідчив, що провінційне населення мало цікавиться по-
літичними подіями, але чутливе до актуальних господарських питань [31]. 
Це розуміли всі без виключення державні діячі. Так, словацький посол 
в Німеччині М. Чернак відзначав, що нова влада може розраховувати на 
прихильність населення лише в тому разі, якщо поліпшиться його еконо-
мічне та соціальне становище відносно рівня матеріального добробуту в 
роки Чехословацької республіки [15]. Втім, після початку Другої світо-
вої війни, що зумовила комплекс супутніх економічних і соціальних про-
блем, амбітні плани перевищення соціальних стандартів міжвоєнної Чехо-
Словаччини зазнали суттєвої корекції. Провідний словацький економіст 
П. Затько найважливішим господарським завданням визначав уже лише 
втримання довоєнного життєвого рівня словаків [14, с.110]. 

Передусім влада прагнула забезпечити достатню кількість продо-
вольства та товарів широкого вжитку для населення. У звітах місцевих 
органів ця проблема займала чи не найважливіше місце. Держава виділяла 
на цілі матеріального забезпечення великі кошти, вдаючись навіть до змін 
у бюджеті шляхом скорочення видатків на адміністративно-управлінський 
апарат [35, с.299]. У червні 1942 р. був створений спеціальний Верховний 
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комітет забезпечення з повноваженнями міністерства [32, с.598]. Керівник 
комітету І. Карваш виявився здібним, відповідальним чиновником та хо-
рошим знавцем своєї справи. Його принципова позиція у відстоюванні 
інтересів та потреб цивільного населення в умовах війни в Європі спричи-
нила незвичайну ситуацію. Нацистський діяч Г. Гіммлер під час відвідин 
Словаччини восени 1944 р. з подивом відзначав, що тут вільно продають 
масло, овочі, фрукти, м’ясо [9, с.98]. Як відомо, в Німеччині в цей час вже 
діяла загальна карткова система. Офіцери райху спеціально приїздили в 
Братиславу купувати товари і, перекручуючи німецьку назву словацької 
столиці, називали її Fressburg (вільне місто).

Не менш актуальним завданням для уряду стала підтримка рівнова-
ги індексу цін та реальних доходів населення. Це було нелегкою справою, 
адже характерною рисою господарського життя країни стала величезна 
інфляція, спричинена переважно кліринговим нерівноцінним товарообмі-
ном з Німеччиною. У період 1939-44 р. сума грошових знаків в Словаччині 
збільшилась на 410% [1, с.92]. Держава намагалася загальмувати інфляцію 
шляхом контролю за цінами. Окремий ціновий комітет встановлював єдину 
шкалу, яку не дозволялося піднімати без погодження з центральними орга-
нами [20]. У випадку порушення встановленого рівня застосовувалися до-
сить жорсткі санкції. Закон 1943 р. передбачав за такі дії штраф до 500 тис. 
крон або ув’язнення до 2 років [36, с.215]. Проте, суто механічне директивне 
обмеження цін на фоні інфляції в умовах хоча й регульованих, але ринкових 
відносин не може існувати в принципі. Для цього потрібні державні дотації 
і словацький уряд змушений був виділяти на компенсацію вартості товарів 
та послуг великі суми. Зокрема, на 1943 р. в бюджет було закладено 200 млн. 
крон на «вирівнювання» цін, але й цих коштів не вистачало [24].

Регламентація ціноутворення не усувала об’єктивних причин інфля-
ційного процесу, а тому влада все ж періодично підвищувала ціни, однак 
паралельно ініціювалися збільшення зарплатні. Це стосувалося зайнятих як 
у державному, так і в приватному секторі економіки, але підтримка держав-
них працівників була відчутнішою. Крім спеціальної компенсації росту цін, 
вони наприкінці року обов’язково отримували разову «різдвяну допомогу» 
[34, с.923]. Адресна допомога надходила сім’ям військовослужбовців і тих, 
хто мав відношення до виконання завдань по обороні держави [37, с.347]. 
Відомо, що спеціальні разові доплати здійснювалися в державних шахтах та 
на металургійних заводах Банськи Штявниці та Кремниці [21].

Проблематичним є визначення того, наскільки успішним було балан-
сування уряду по збереженню оптимального співвідношення між цінами на 
товар і реальними доходами громадян (Див. Додаток). Секретар торгово-
промислової палати в Банській-Бистриці Й.Кротковський  в своїй доповіді 
говорив про підвищення денної оплати праці в 1941 р. на 15%, порівняно 
з 1940 р. Тут же він зазначав, що в 1939 р. лише 27% застрахованих ро-
бітників відносили себе до вищих майнових категорій, а в 1941 р. – вже 
більше половини [22]. Але доповідач не навів даних щодо темпів інфляції, 
а тому справж ній рівень підвищення добробуту залишився нез’ясованим. 
Словацька дослідниця А. Горнова на основі аналізу статистичних даних 
прийшла до висновку, що реальні доходи в 1944 р. зменшилися на 7%, по-
рівняно з 1939 р., середня місячна зарплата в 1939 р. не дотягувала до про-



240

житкового мінімуму на 211 крон, а в 1944 р. – на 370 крон [8, с.46-66, 54]. Як 
бачимо, падіння не було масштабним і звичайні жителі навряд чи його помі-
чали. До того ж, в умовах війни, коли влада психологічно готувала суспіль-
ство до випробовувань та обмежень, ця різниця повністю нівелювалася.  

На жаль, в опрацьованих джерелах не було знайдено чіткої досто-
вірної інформації, яка б дозволяла погодитися з тією чи іншою стороною. 
На нашу думку, можна прийняти загальну оцінку словацького комуніста 
Г. Гусака, який у своєму звіті для Комінтерну про соціально-економічне 
становище Словаччини писав: «Якщо не враховувати нестачу імпортних 
товарів, то життєвий рівень порівняно з 1938 р. в принципі не впав, а в 
деяких групах населення покращився» [2].

Безперечним досягненням внутрішньої політики словацького уряду 
була висока зайнятість працездатного населення. В 1939 р. середньомісячний 
показник безробіття становив 30426 особи, в 1942 – 12629, а в 1943 – лише 
500 осіб [18, с.3]. Разом з тим змінилося трудове законодавство у напрямку 
збільшення прав працівників. Встановлювалося обов’язкове укладення ко-
лективних договорів. Закон закріплював щорічну оплачувану 7-денну від-
пустку, термін якої зростав пропорційно до стажу [4, с.154]. Прогресивним 
кроком бачиться заборона підприємцям самовільно згортати виробництво 
та масово звільняти робітників [13, с.183]. Позитивним явищем було ство-
рення інституту соціальних начальників, які прикріплювалися до підпри-
ємств і підлягали міністру внутрішніх справ. Вони мали стежити за соціаль-
ним становищем працівників і вносити пропозиції щодо його покращення. 
Одним з прикладів стало директивне зобов’язання власників відраховувати 
частину доходу у спеціальний фонд, з якого черпалися кошти на поліпшення 
житлових умов та рекреаційні заходи для працівників [23]. Більшого поши-
рення набуло соціальне страхування. Й.Тісо у своїй останній виправдальній 
промові під час повоєнного Національного суду навіть заявив, що йшла під-
готовка до розгляду в парламенті законопроекту, який забезпечив би участь 
працюючих в розподілі прибутків їхнього підприємства [6, с.212].

Соціальна функція держави в той час також знайшла вираження у 
стимулюванні житлового будівництва. Було оголошено кампанію «тисячу 
домівок для робітничих сімей». За інформацією центрального комітету сло-
вацької промисловості у 1941 р. з бюджету організації було виділено 17 млн. 
крон на будівництво житла для робітників. З приводу цього пролунала заява, 
що «…ніколи соціальні заходи не мали такого розмаху як зараз…» [17]. Уряд 
надавав гарантовану допомогу при зведенні житла як окремим особам так і 
будівельним кооперативам [7, с.3]. Але обсягу дотацій зовсім не вистачало 
на всіх бажаючих. Розраховані на 3 роки 100 млн. крон були використані 
вже у першому році дії програми [19]. Неспроможність забезпечити попит 
спонукала до пошуку додаткових джерел заохочення. Одним з них були по-
даткові пільги для тих підприємств, які збудують нові або пристосують старі 
приміщення для проживання своїх працівників [16]. Окрім цього, держава 
знижувала на 30% податок на житло, якщо власник будинку чи квартири 
організовував ремонт своєї домівки [12, с.1153].

Найбільш яскравим доказом патерналізму в Словацькій республіці була 
турбота про соціально незахищених громадян. Так, особи старші 65 років 
отримували державну допомогу в тисячу крон щорічно плюс нарахування 
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з місцевого бюджету, сума яких залежала від фінансових можливостей того 
чи іншого населеного пункту [4, с.156]. Догляд за сиротами контролювали 
спеціальні відомства, які призначали громадських опікунів, організовували 
всиновлення. Значний популістський резонанс у суспільстві викликало про-
ведення «акцій громадського харчування», які передбачали безплатну роз-
дачу їжі безробітним [28]. Загалом, лише на 1940 р. в бюджеті було перед-
бачено 14271 тис. крон видатків для підтримки непрацюючих [29, с.52].

Цілковитим «ноу-хау» в практиці соціального законодавства були ви-
плати словацькою владою спеціальних надбавок на дитину, розмір яких 
зростав пропорційно кількості дітей. Хоча сума коштів була невеликою 
(сім’ї отримували від 100 до 500 крон на рік), але сам факт підтримки 
родини та підростаючого покоління важив багато. У даному випадку уряд 
досяг заповітної мети – жупна адміністрація в Прешові гласила: «робіт-
ники зустріли виконання закону (про надбавки на дітей – І. Б.) схваль-
но і вважають що про них потурбувалися краще, ніж в минулі часи» [27, 
с.26805]. Тож не дивно, що цю практику продовжила влада повоєнної 
Чехо-Словаччини.

Звичайно, не всі соціальні проблеми були вирішені, існувала супереч-
ність між декларативним проголошенням законів і розпоряджень, та їх реа-
лізацією. Гальмувала виконання постанов невід’ємна при будь-якому режимі 
бюрократична тяганина, були присутні й всюдисущі корупція, хабарництво, 
нерідко вирішення справ залежало від наявності родинних чи особистих 
зв’язків. На нашу думку, головним недоліком соціальної політики влади було 
те, що вона спрямовувалася в основному на задоволення потреб робітників, 
але практично не торкалася найчисельнішого стану – селянства. Серед селян 
ширилися невдоволення та глухий протест, що уряд заграє з робітниками, а 
на них накладає все важчі повинності [27, с.26805]. Не дивлячись на означені 
вади, поза сумнівом залишається принцип соціальної орієнтації внутрішньої 
політики словацької влади. Це підтверджують свідчення словацьких грома-
дян – сучасників Словацької держави, в яких знаходимо тези про достатній 
життєвий рівень, матеріальну стабільність життя населення в ті роки та ви-
знання соціальної турботи з боку держави [10, с.61-66].

Національне повстання та німецька окупація Словаччини восени 
1944 року, протистояння між повстанцями і партизанами та карателями, а 
потім між вермахтом та наступаючою Червоною армією зумовили глибоку 
кризу в Словацькій державі. Країна фактично була розчленована, суспіль-
ство розкололося на ворожі табори, військові дії спричинили людські втра-
ти та господарську розруху. Нацистський терор та повне підпорядкування 
Словацької держави німцям засвідчили цілковиту неспроможність влади 
опанувати ситуацію. 

За цих умов чи не єдиним позитивним аспектом діяльності словаць-
ких державних структур був курс на максимально можливе забезпечення 
населення засобами до існування. Є відомості, що працівники промисло-
вих підприємств Спіша, які втратили місце роботи через зупинку виробни-
цтва внаслідок партизанських диверсій, отримували державну допомогу 
із спеціального резервного фінансового фонду [25]. 14 жовтня 1944 р. мі-
ністерство фінансів виділило 1 млн. крон допомоги словацьким біженцям 
та тим, хто постраждав від військових дій. Щоправда, це була лише мала 
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частка необхідних коштів, адже вже тоді матеріальні втрати становили 
приблизно у 30 млн. крон [30, с.51]. Вагомою підтримкою держави було 
те, що державним службовцям і працівникам деяких приватних підпри-
ємств взимку 1944-1945 рр. виплатили зарплатню на 3-4 місяці вперед [33, 
с.97]. Це дозволило їм закупити продукти та уникнути голодування. Слід 
згадати й про спеціальний фонд урядового уповноваженого, з якого, в по-
рядку розгляду прохань, виплачувалася індивідуальна фінансова допомога. 
Архівні матеріали доводять, що урядовий уповноважений в Прешові дій-
сно виділяв за подібними заявами суми у межах1-10 тис. крон [26, с.124].

Як бачимо, словацька влада і за скрутних обставин провадила со-
ціальну політику, намагаючись створити умови для задоволення базових 
потреб населення. Це мало певні конкретні результати. Так, карткова про-
дуктова система в Словаччині навіть у 1945 році не набула загального по-
ширення, а словацьке суспільство уникло продовольчої катастрофи.

Отже, соціальна політика уряду Словацької держави 1939-1945 рр. ха-
рактеризувалася турботою про гідний рівень життя населення. Незважаючи 
на умови війни, внутрішньословацький споживчий ринок не відзначався 
гострим дефіцитом продовольства та товарів широкого вжитку, а відносна 
рівновага між індексом цін та реальною заробітною платою забезпечувала 
задовільний рівень життя населення. Влада ініціювала низку соціальних 
програм, зуміла вирішити проблему безробіття. Трудове законодавство пе-
редбачало обов’язкові підрахунки коштів підприємств у соціальний фонд, 
зросли виплати пенсій, надавалась спеціальна фінансова допомога сім’ям 
на дітей. Негативною рисою вказаних соціальних програм було те, що вка-
зані форми матеріальної підтримки не стосувалися найчисельнішої вер-
стви населення – селянства, і тому соціальна турбота держави виявилася 
обмеженою й не набула всеохоплюючого характеру.

Додаток
Ціни на основні продукти та деякі товари в окресі Сабінов 

(Шарисько-Земплинська жупа) станом на середину серпня 1941 р.1

№ з/п Назва продукту (товару) Кількість Ціна (в кронах)
1 Борошно хлібне 1 кг 2,65
2 Хліб пшеничний 1 кг 4,50
3 Хліб житній 1 кг 2,40
4 Борошно м’якого помолу 1 кг 4,60
5 Крупа пшенична 1 кг 4, 60
6 Картопля 1 кг 2,00
7 Яловичина 1 кг 10,00
8 Телятина 1 кг 9,00
9 Свинина (бік) 1 кг 14,00
10 Свинина (стегно) 1 кг 16,00
11 Баранина 1 кг 8,00
12 Ковбаса 1 кг 17,00
13 Сало 1 кг 17,00

1 Для порівняння – середня заробітна платня в Словацькій державі складала 700-
1000 крон (Malé dejiny česko-slovenských vzťahov. II. Druhá svetova vojna. Slovenský štát. 
Protektorát Čechy a Morava // zost. Iveta Radičová a kol. – Bratislava, 1994. – S. 64-65.).



243

14 Смалець 1 кг 20,00
15 Масло 1 кг 26,00
16 Цукор-рафінад 1 кг 6,80
17 Цукор-пісок 1 кг 6,40
18 Молоко 1 л 2,00
19 Сир свіжий, м’який 1 кг 6,00
20 Сир напівжирний, твердий 0,1 кг 2,60
21 Сіль 1 кг 2,40
22 Рис 1 кг 6,60
23 Капуста 1 кг 1,50
24 Морква 1 кг 2,00
25 Цибуля 1 кг 8,00
26 Мак 1 кг 10,40
27 Кава ячмінна 1 кг 8,80
28 Кава в зернах 0,1 кг 6,60-10,00
29 Цикорій 1 кг 10,60
30 Чай 0,1 кг 28,00
31 Пиво 1 л 5,00
32 Деревина на паливо (тверді породи) 1 м3 100,00
33 Деревина на паливо (м’які породи) 1 м3 80,00
34 Гас 1 л 3,40
35 Технічний спирт 1 л 5,00
36 Електричний струм 1 кВт 3,80
37 Мило 1 кг 9,60
38 Сода 1 кг 1,50

Джерело: Štatný oblastný archív v Prešove. – Fond Šarišsko-Zemplinska župa. 
Administratívné oddelenie. – kartón 210. – k. č. 1280. Ceny potravin, paliva, svietiva 
a prostriedkov na pranie v strednom týždni mesiaca augusta 1941. Sabinov 16.08.1941.
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